

《闽清鼠船和米船》 沙县、将乐、泰宁三县采访记

8月30日—9月1日,《闽清鼠船和米船》采访小组一行前往闽北沙县、将乐、泰宁三县采访。由于当地有关部门和闽清籍乡亲细心周密的安排,采访进展顺利,收获不小。

沙县:追寻鼠船在当地的历史轨迹

8月30日,在沙县“闽清同乡会”许德林秘书长(祖籍梅溪渡)和闽清在沙企业家刘兴铺先生(祖籍坂东)的热心帮助下,采访组先后采访了闽清定居沙县的船工陈发旺(祖籍白中白汀,77岁)、郑长林(祖籍白中白汀,77岁)、许家兴(祖籍坂东文定,73岁)、黄家存(祖籍塔庄大王下,96岁)以及他们的晚辈,他们中有的已是二代船工。

闽清船工于清末民初年离乡背井,溯闽江,撑鼠船到沙县开港运输,相继在东溪流域开通夏茂、富口、高桥三条航线,改变了当地自古以来靠“挑工”翻山越岭的运输方式。不仅使运输费用成倍降低,还提高了效率,极大地促进了当地生产发展。当然,闽清船工们也经历了移石扒港、开辟航道的艰难,但他们排除了当地挑工阻挠甚至破坏的磨难,从最初7、8艘船,发展到70多艘的民船运输企业。直到20世纪70年代公路运输兴起,才逐渐转行转业。随着闽清船工开拓沙县,相继带动闽清多拨民众在沙县谋发展。沙县东门是闽清人的聚居区,被称为“闽清街”。目前,沙县人口26万多,其中闽清籍及其后代就有约2万人,并成立“闽清同乡会”,建有一座“闽清会馆”。

闽清鼠船不仅改变了沙县的运输方式,还见证了红军的光辉历史。为此,我们特地走访了红军在沙旧址纪念馆。1934年时,彭德怀率红军攻打沙县时,闽清鼠船在东溪“猫狸鼻”河架设浮桥,支援红军快速过河,为红军夺取沙县的胜利做出了应有的贡献。

将乐县:搜集有关鼠船、米船历史资料

在将乐县福口溪与金溪交汇的积善村,聚居着三十多户闽清船工及其后代。将乐县城金溪边上,建于清代的妈祖庙(又称天后宫),是旧时闽清船工极为信奉的保护神。



图为采访组和部分老船工合影。

在将乐县政协有关领导和闽清船工后代、将乐县委办副主任、机关事务局局长刘世才(祖籍坂东六角)的大力支持下,采访顺利进行。其中,定居于将乐的闽清人张仕官(祖籍白中白汀,供销社退休干部,曾当过船工,84岁)事先就四处搜集整理闽清船工的历史资料,还自始至终为采访当向导。采访组一行先到城西平一路10号采访陈钦修(祖籍池园村,84岁,鼠船修造工),以及船工陈添弟、林银坚;又到闽清船工聚居点古铺镇积善村新厝采访黄球修(祖籍塔庄溪东,82岁)、林瑞基(祖籍坂东林田,56岁,船二代)。

该聚居点有闽清人二三十户,150多人。他们甚至还将闽清橄榄、甜竹等带到当地种植,以寄托思乡之情。喜温的橄榄在寒冷的闽北竟顽强地生存下来,硕果累累,真是奇迹。傍晚,我们实地走访了位于金溪河畔,据说建于清晚期,闽清船工极为信奉的妈祖庙。是晚,又走街串巷到井巷9号夜访老船工陈善纯(祖籍池园村,82岁)、陈仁钟(祖籍坂东塘坂上厝,83岁)。刘世才还帮忙拿到了一本《将乐县交通志》。据里面记载,将乐鼠船主要航道有:金溪上游的潭潭至万全;支

流有白莲至南口水口航道,全长30公里;福口溪航道,由万安镇万安村至古铺镇积善村,全长30公里;赖地溪航道,从高唐乡赖地村至赖地口村,全长6公里;还有城关至光明的当溪航道。

泰宁县:走访闽清老船工及其后代

泰宁金溪著名险滩芦庵,所有船工至今说起仍心有余悸,有俗语“芦庵撞墙口,打破船无处找”。

9月1日,闽清在泰宁的企业家黄书福(祖籍梅溪新民)、原泰宁市民政局局长刘用太(祖籍池园福斗,63岁)热情安排采访活动,许多在泰宁的闽清人或船后代也热心配合。采访组先后采访了二代船工或船二代、船三代近10多人,其中有船工黄典钦(祖籍坂东塘坂,70岁)、船二代黄敬雨(祖籍池园潘亭,58岁)和船三代黄勤峰(祖籍池园潘亭,39岁),二代船工刘虎荣(祖籍池园福斗,77岁)、刘虎彬(祖籍池园福斗,75岁)。他们的父祖

辈都是民国年间来泰宁撑鼠船或米船的。其中潘亭黄氏三兄弟家、家兴、家申,在泰宁至福州之间开创买谷、碾米、运米、米米“一条龙”模式——家妹在福州经营米行杂货店,家兴在泰宁金溪河畔经营车碾,加工大米,家申专事撑米船,来往于泰宁至福州航线,最多时他们一家有米船四五十艘。

鼎盛时期,泰宁有米船百余艘。另有县内金溪支流四五条航线鼠船二百多艘,皆为闽清人。闽清船工多聚居于金溪之畔的梅口乡和弋口乡,达二百余户1000多人。后因1980年政府在金溪卢庵滩兴建池潭水电站,金溪上游形成一个全长60多公里、湖面五万多亩、库容8.7亿立方米的人工湖,现称金湖。随后,米船、鼠船的航运逐渐成为历史。闽清人聚居点梅口、弋口也因此淹没,散迁各处,但他们至今依然自豪地说是“老海口”“老弋口人”。在泰宁期间我们还拜访了毛维军(县委常委、宣传部长,祖籍梅溪延洋),他热情地请来船二代提供相关资料。

是晚,采访组完成采访,顺利返梅。

(《闽清鼠船和米船》采访组)

白樟镇下炉村开展慈善活动



9月6日,白樟镇下炉村为了庆祝慈善日,响应“7.1”羊顺农庄慈善活动,部分村民自发组织包包子送孤寡老人活动,用传统的方式表达对长辈感恩的心。活动中,村民们不仅自己动手做,还互相交流经验。之后,把做出的味道鲜美的包子送到村里的孤寡老人品尝。

据悉,下炉村是福建省级传统村落,坐落在白云山风景区脚下,有旌杆厝、陈祥道坟墓及石人石马墓道等人文景点。

墙绘创作助力池园美丽乡村建设

日前,闽江学院美术学院“设绘主义好,美丽中国行”福州闽清社会实践团队一行33人,深入池园镇宝新村、宝山村,开启了为期一周的“建设美丽乡村”及“党风建设”主题墙绘创作实践活动。

尽管已经入秋,但“秋老虎”的威力不可小觑,连日来的持续高温仍旧抵挡不住队员们的绘画热情,他们顶着烈日进行户外作业,用自己的实际行动参与到闽清的美丽乡村建设活动中来。

闽江学院美术学院社会实践队队长庄勇说,“我们这边主要负责两个村,有一千多平方,超过十几面墙体。虽然天气很热,但是我们还是坚持将所有墙体都画完了,觉得很有成就感。”

看着村里原本单调呆板的白墙,在他们的笔下变幻出各种不同的姿态,队员们的眼中充满了成就感。墙绘创作主要分为社会主义核心价值观、党风建设、移风易俗、传统美德、田园风光五个主题,重在展现社会主义新农村建设的成就。看着焕然一新的彩绘墙体,村民们纷纷点赞。

据悉,此次闽江学院美术学院“设绘主义好,美丽中国行”福州闽清社会实践团队共设六个小组,每组组长均由学院的学生骨干担任。为了让大学生暑期墙绘创作实践活动顺利开展,实践队提前做好了一系列前期准备工作。希望能够通过这种独特的方式传播正能量,助力新农村建设。(姚丽莹)

越来越多的市民加入志愿“红马甲”

9月6日上午,在闽清县梅城镇乃裳广场路口记者看到一位被扶过马路的老人笑着对记者说:“谢谢,真是一个有爱心的年轻人!”记者了解到,这名志愿者叫黄进,是福建工程学院大一新生,他告诉记者,之前他就知道有这样的一个志愿活动,今天终于能够加入志愿者队伍,趁着还未开学还可以为家乡文明建设做贡献,是一件很有意义的事情。

文明交通劝导志愿服务活动开展以来,记者明显感觉到城区交通秩序越来越规范,大部分摩托车、电动车驾乘人员都自觉带上安全帽。“你好,请带上安全帽。”“你好,请注意遵守交通规则。”在长途汽车站路口、天行大街红绿灯路口、乃裳广场路口、溪滨路等路口每天都有各单位的志愿者,协助交警维持交通秩序,劝导市民文明出行。

从出行小文明凝聚城市大文明。志愿者们不畏高温、酷暑,用辛勤的汗水换来了城市道路通畅,秩序井然,市民的文明出行意识明显增强,文明交通志愿服务活动也逐渐成为街头一道靓丽的风景线。(许莹莹)



塞罕坝

塞罕坝,位于河北内蒙古交界、浑善达克沙地南缘,与北京直线距离170公里,属高寒地区。1962年,塞罕坝机械林场成立后,三代建设者牢记使命,经过不懈努力,建成面积为110万亩的世界最大人工林。

第9届国际定点跳伞节

104跳伞好手集聚诗巫

(诗巫日报诗巫9月4日讯)诗巫国际定点跳伞节是吸引最多外国人前来诗巫的旅游活动。

“因为其他的活动,你不会看到有那么多的外国人前来。”

诗巫省长许赞谟谈及今年已是第9年举办诗巫国际定点跳伞节旅游活动的旅游潜能时如此表示。他也表示,2009年开始,每年举办的跳伞节活动都有相关的记录。他指出,去年的诗巫国际定点跳伞节,单单是跳伞员就有来自18个国家共64人,今年人数更多。

诗巫国际定点跳伞节的跳伞员是在全砂最高建筑诗巫三洋大厦跳下诗巫城市广场。许赞谟强调,活动的安全是首要考量,尤其是跳伞员的安全。

“我们有民防局、消防人员、警方和医疗人员到场,以确保做到最安全。”

第九届诗巫国际定点跳伞节将于9月20日至24日在三洋大厦(城市广场)举行。配合2017诗巫旅游年,前来参加跳伞活动的总人数达到104人,打破历史记录,去年参加人数为64人。

参加本届跳伞活动的国家有美国、澳洲、比利时、葡萄牙、加拿大、芬兰、法国、德国、意大利、爱尔兰、墨西哥、英国、马来西亚等19个国家。其中,美国27人为单一国家人数最多,澳洲17人次之,法国12人第三。

这项由诗巫省旅游委员会、诗巫省公署联合,诗巫市议会与砂旅游局支持的活动,是在2009年开始主办,迄今进入了第9年。

参赛选手将在9月19日(星期二)抵达诗巫,20日为注册说明会,21日热身跳,22日至24日一连3天为正式跳伞活动。每天跳伞时间,除了最后一天(24日)只进行到下午5时,其他时间都是从上午8时至晚上9时。



诗巫伯公庙中元节重头戏 逾百民众抢孤

(诗巫日报诗巫9月5日讯)诗巫永安亭大伯公庙每逢农历七月十四日都会风雨无阻地举办《中元节护国息灾孟兰盆超度祈福法会》,昨晚的重头戏抢孤活动更是吸引了逾百名不同种族的民众参与。

民众在傍晚时刻就已聚集在大伯公庙,工作人员傍晚6时前就开始将祭品摆放在庙前。满满用拜祭好兄弟的物品中可看到有水果、干粮、饼干、米饭、糕点、饮料、烧鸡、烧肉、鱼等。

大约晚上7时,众理事们在署理主席席春贵的带领下一起进行膜拜仪式。何子云道士绕着庙前摆放祭品的范围念经超度。民众们准备了袋子、篮子和盒子围在祭品区,等着抢孤活动的开始。

何子云道士在现场念经超度后,走回庙内时,围在该庙前心急的民众就已一窝蜂的冲进祭品区,开始了当晚的抢孤活动。

在庙前摆满的祭品在短时间里就被民众一扫而空。除了祭品之外,民众也不放过现场摆放的汤匙和筷子,全都捡了带回家使用。许多民众都手拎满满的“战利品”,满脸笑容的走出祭品区。

中元节抢孤活动更是民间不变的习俗,除了各庙宇都会在农历七月十四日或十五日举办超度祈福法会和抢孤活动之外,在诗巫市区多处都会看到民众在路边、商店前、交通岛等地摆满祭品及冥纸拜祭好兄弟。

域外传真

国网闽清县供电公司计划停电通知

(2017年9月18日-9月24日) 备注:具体停电信息请拨95598查询。

序号	停电日期	计划停电时间	停电原因	停电范围
1	9-18	7:00-17:00	配网改造	官庄2#、中建海峡官庄村庄中桥K7(临)、台埔村、台埔机砖厂、云龙机砖厂、台埔2#、云中1#、云中2#、云中3#、云中隧道进口K5(临)、信盈水泥制品厂、际上电站、际下1#、际下2#、际下3#、际下4#、际下5#、际上机砖厂、际上塑料厂、际上1#、际上2#、际上3#、棉兴、际竹电站、竹柄、中建科技、万腾瓷附件有限公司、雅顺板材、晟龙公司、后垅3#、双楼竹业、后垅2#、后垅家具厂、后垅8#、后垅1#、郑宅隔(临)、台鼎1#、兴顺物流、台鼎2#、兴龙厂、昌立工艺品实业有限公司专用变、陶瓷研究所、台鼎6#、云云耐火厂、宏电公司、工区料场、远大瓷厂、台鼎9#、台鼎5#、台鼎8#、台鼎10#、中建海峡(临)、后垅电站、官庄1#、官庄3#、官庄电站
2	9-18	7:00-17:00	设备检修	芝源电站、许村二级电站、濠江电站、双溪口电站、港后电站
3	9-19	7:00-17:00	配网改造	重坑1#变
4	9-19	7:00-17:00	配网改造	坂西1#、坂西5#、坂西4#、坂西2#、坂西3#、坂西8#、坂西砖厂、坂西岩前电站、坂西6#、塘坂5#、塘坂1#、塘坂2#、塘坂3#、塘坂6#、塘坂7#、六都医院
5	9-20	7:00-18:30	配网改造	杨坂1#、李阳电站、杨德佃厂、日日升箱包厂、亿达箱包厂、杨坂3#、杨坂2#、杨坂村委会、陈仁义厂、六角1#、六角5#、六角2#、六角4#、六角3#箱变
6	9-20	7:00-16:30	配网改造	百佳食品厂、长坑变、牛头乾2#、榕院1#、榕院2#、榕院3#、榕院4#、新日新型建材厂、机砖一厂、机砖二厂、机砖三厂、机砖六厂、机砖总厂、钟石1#、钟石2#、钟石3#、钟石4#、牛头乾、宝标实业、千禧碳化硅
7	9.20(9.8改期)	7:00-18:00	配网改造	秋峰1#、秋峰2#、文定1#、文定3#、文定4#、双坑电站(户号:1120320803)、楼下2#、博佳工艺厂、永江砖厂、三溪3#、文定2#、下洋2#、下洋1#、楼下1#
8	9/21	7:00-16:00	配网改造	西门街
9	9/21	7:00-17:00	配网改造	茶口1#、茶口3#、茶口4#、茶口5#、茶口6#、茶口7#、茶口8#、上汾1#、上汾4#、茶口电站、绿嘉公司、粉干厂、茶口3#变、茶口9#
10	9/21	7:00-16:00	配网改造	限头1#、限头2#变
11	9/21	7:00-17:00	配网改造	翔美楼、佳坑坂1#变
12	9/22	7:00-17:00	配网改造	博盛施工变、文定中学、中建(楼下村)
13	9-22	7:00-19:30	配网改造	泉兴砖厂、白洋3#、池埔1#、池埔4#、新鸿基厂、金华龙饲料厂、浩通管业、里恩电缆、富兴瓷业釉具厂、玉华陶瓷釉具厂、红叶厂、金城陶瓷厂、吴明城厂、白樟特容具厂
14	9.22(9.15改期)	6:00-18:00	配网改造	茶积岭、看守所、茶积岭1#、茶积岭2#、连接口、金花花园、溪口粮库、溪口保障房、油库湾
15	9.24(9.13改期)	6:00-16:00	配网改造	天儒、天儒中学、森林公园、党校里、城小2#、桂园新村、南山新村1#、南山新村2#、制药小区1#、制药小区2#、过垅山

闽清县国土资源局 关于催缴福州茂兴矿业有限公司闽清岗厂 锰矿矿山生态环境恢复治理保证金的公告

根据《矿山地质环境保护规定》(国土资源部第44号)、《福建省矿山生态环境恢复治理保证金管理办法》的规定,现将下列未按规定的期限足额缴存矿山生态环境恢复治理保证金的矿山企业予以公告催缴。请至今还未缴存矿山生态环境恢复治理保证金的矿山企业在公告之日起15日内到采矿许可证发证机关办理矿山生态环境恢复治理保证金缴存手续,逾期拒不缴纳保证金,未按规定进行矿山生态环境治理恢复的,将依照相关法律法规予以查处。

特此公告!
闽清县国土资源局
2017年9月8日

闽清县矿山企业欠缴矿山生态环境恢复治理保证金情况一览表

序号	矿山名称	经营者或法人代表	许可证号	有效期起	有效期止	欠缴保证金金额(万元)
1	福州茂兴矿业有限公司闽清岗厂锰矿	金宁泉	3500000810111	2008年10月	2013年10月	657